

汕尾市海丰县可塘镇仓前村党支部书记、村委会主任叶文英:

# 熬过困境 她把村民的“骂”变成了“赞”



叶文英

汕尾市海丰县可塘镇仓前村党支部书记、村委会主任。2018年被评为海丰县“最美敬业女性”;2019年被评为汕尾市“三八红旗手”。在推动仓前村的发展进步中发挥了模范先锋带头作用。

■ 采写:新快报记者 农艳芳

“做村干就要全心全意地为村民服务,既然选择做,就要做好。”

“我们村比城里小区还干净漂亮,有小公园、体育公园、游泳池,村民都不想往外住了。”说起仓前村,汕尾市海丰县可塘镇仓前村党支部书记叶文英语气里洋溢着欣慰自豪,2014年至今,不仅是仓前村改换了新颜,叶文英也从“不想回村”变成“放心不下”,她说,成为村支书后的7年多,她再没回县城住过一夜。

## 汕尾 临危受命 从环境入手带头干

叶文英原没想过做村干。但2014年前后,仓前村党员老龄化严重,年轻党员也在外务工,基层队伍青黄不接。这时,镇委找到在县城工作的叶文英,想让她回村任职。

“我当时没有心理准备,也不想回村。”叶文英说,后来亲戚给她做工作,“既然村里没人,你就回去吧。”就这样,2001年入党的她“糊里糊涂”地回了丈夫家乡——仓前村。

当时,包括叶文英在内的整个班子都是全新组建的,到任后,她才明白责任的重大。“那时村里脏乱,集体经济薄弱,连卫生都搞不起来。”虽然预见困难重重,但她想,既然选择做,就要做好。

叶文英和村干们从环境入手,划区分片,带头搞起村卫生。她鼓励县城有房的村干住回村里,同时积极向上级申请建设资金,“一分分申请,不给村民添一点麻烦”,慢慢地,村子干净了,还越来越美,荒废的学校成了体育公园,还有了免费游泳池。

如今,这个曾经的贫困村成了汕尾市人居环境整治与生态宜居美丽乡村建设示范点,每天都有人来参观;集体产业也有了,每年综合收入10多万元,在外的村民也陆续搬回。

## 全心全意 大部分村民都支持她

仓前村现今各方面欣欣向荣,但叶文英坦言,刚任职时压力很大,“从没有女人做村干部”“穿个裙子,什么都干不了”等声音围绕,她觉得委屈,也哭过。最难扛的一次,由于反对村民违建,叶文英遭到谩骂威胁。她一度请辞,好在镇里出面制止村民不当行为并表达了对她的明确支持,才让叶文英继续做下去。



叶文英(右一)到村民家中走访。

自那后,仓前村再没出现违建。叶文英说,上任三年后,村民看到村里环境明显改善了,才真正认可了她,“有个老人数落了我三年,后来改口,说我一定投你一票。”

她觉得,这些变化都源自政府的支持和村干的负责。

就说脱贫户林伯文家,女儿肢体二级残疾,后又产子,老幼残相依为命,房屋破陋也无力修缮。叶文英就向县妇联反映,联合镇单位和其亲戚,帮忙建起新房。县妇联还联系企业帮扶,“现在孩子一天天长大,家人的身体状况也越来越好。”

叶文英觉得,做村干就要全心全意为村民服务,这些年他们就是这样干的。她说,接下来,仓前村将与周边五个村连成片,开发乡村旅游,同时继续打造村的油粘米等产业,迈向振兴。“我现在很有信心,村里基础好,民心齐,至少八成村民都认可和支持我的做法,这就是我的动力。”

东莞市妇联挂职九龙县委常委、副县长韩俊峰:

# 一年引资10个亿 她打通了产业“动脉”

“我来九龙时间太短了,如果有三年,说不定农牧产业基础会打得更牢。”东莞市妇联副主席韩俊峰挂职四川省甘孜州九龙县委常委、副县长一年多来,多方奔走牵线搭桥,促进东莞与九龙达成框架合作项目8个,投资概算约10亿元,带动全县贫困人口6985人增收。说起这段经历,她感触很深,也似乎还有使不完的劲。



韩俊峰

中共党员,东莞市妇联副主席,2020年4月至今参与广东省援川工作,投身脱贫攻坚战略,到四川省甘孜州九龙县挂职县委常委、副县长。

“‘输血’是基础,‘造血’是关键,一两次简单的帮扶只是情怀,只有通过市场化运作,让他们真正懂得管理技术和高效经营销售,才能真正巩固脱贫、实现产业振兴。”

■ 采写:新快报记者 曾贵真

## 深挖资源 将企业游客请进来

韩俊峰自2014年开始在东莞市妇联工作,2020年4月,正当脱贫攻坚战进入决战决胜阶段之时,喜欢挑战的她来到2000公里外的四川省甘孜州九龙县挂职,决心帮助更多人脱贫致富。

韩俊峰发现,经过多年的帮扶,九龙已基本解决“两不愁三保障”问题。于是韩俊峰决定重点从农牧业和旅游业入手,进一步推动“输血式”向“造血式”帮扶转变。

九龙牦牛是拥有“国家地理认证标志”的名牛,而东莞拥有庞大的农副产品交易市场,细心的韩俊峰从“那一口让她回味无穷的牦牛肉”中发现了农牧产业融合的商机。

一方面,她多方奔走,引进东莞市自然牧业与九龙县国企隆之汇合作,多方面助力九龙大力发展西门塔尔牛养殖。另一方面,她联系东莞的腊肠制作企业,创新推出牦牛肉腊肠,产品仅推出一个月就售出超100万元,今年全年销量估计超1000万元。另外还引进“一家一道文化”落户九龙,建设粤港澳大湾区茶马古道文化之窗,让九龙牦牛真正走进大湾区市场。

除了发展农牧业,拥有贡嘎翡翠伍须海、杜鹃花海仙女湖等美景的九龙,同样希望能将眼前的绿水青山转化为老百姓的“金山银山”。韩俊峰一方面加大宣传,协调东莞广播电视台深入九龙县,精心制

作6条微视频广泛传播,并先后为九龙县在广东策划举办了三场推介会。另外还联系东莞市旅行社协会,推出四条甘孜州(含九龙)全域旅游线路。“广东游客络绎不绝,其中‘藏彝走廊·秘境九龙’线路在五一期间接待旅客超5000人次,真正把消费市场请了进来”。韩俊峰自豪地说。

## 关注妇儿 发动爱心人士捐资捐物

到九龙县挂职以来,韩俊峰还发动东莞社会各界,累计向九龙县捐赠物资超过400万元。

出自妇联系统的她也非常注重当地妇女儿童事业发展。她鼓励当地妇女学习更多技能知识,民族刺绣、采摘茶叶、网上带货……她还联系东莞爱心企业家为小金乡、呷尔镇、三坝镇等小学共648名困境儿童捐赠校服、床铺、文具、书籍等。

远离家乡,韩俊峰无法好好照顾自己三个女儿。“她们对我并不陌生。我几乎每天会与两个正在读幼儿园的双胞胎小女儿视频,周末会与读初中的大女儿讨论学习。”

为了支持韩俊峰,丈夫挑起了照顾家庭的重任。韩俊峰的父母都是当过兵的老党员,总是鼓励她“放心,我们会照顾好自己”。

说到这,韩俊峰言语里充满感激,“卡沙沙(彝语,意为非常感谢)!没有他们的大力支持,我根本就不可能做得到!”



转变角色,韩俊峰努力推介九龙县优质农牧产品。